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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Типовая учебная программа «Учебная практика по микробиологии» разработана в соответствии с образовательным стандартом и типовым учебным планом по специальности 2-79 01 04 «Медико-диагностическое дело».
Цель учебной практики – обеспечение профессиональной компетентности специалиста в соответствии с квалификацией.
Задачами учебной практики по микробиологии являются закрепление, углубление и систематизация знаний, полученных при изучении учебной дисциплины «Микробиология с микробиологическими исследованиями», развитие умения логически мыслить и применять полученные практические навыки при работе в бактериологической лаборатории, усвоение правил медицинской этики и деонтологии.
В результате прохождения учебной практики по микробиологии учащиеся должны уметь:

проводить взятие, регистрацию, транспортировку, хранение и утилизацию биологического материала;
проводить подготовку исследуемого биологического материала, лабораторной посуды, оборудования, инструментария и питательных сред для микробиологического исследования;

проводить взятие проб для санитарно-бактериологического исследования;

выполнять микроскопические, бактериологические, вирусологические и иммунобиологические исследования биологического материала;

проводить санитарно-бактериологические исследования объектов среды обитания человека;

вести медицинскую документацию бактериологической лаборатории;

соблюдать требования санитарно-эпидемиологического режима в бактериологической лаборатории;

соблюдать требования по охране труда в бактериологической лаборатории.
Организация и проведение практики осуществляется в соответствии с Положением о практике учащихся, курсантов, осваивающих содержание образовательных программ среднего специального образования, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.07.2011 № 941.

Продолжительность учебной практики по микробиологии ( 36 учебных часов (5 рабочих дней). Продолжительность рабочего дня не должна превышать 7,2 учебного часа при пятидневной учебной неделе. Общая продолжительность рабочей недели не должна превышать 36 учебных часов.
Учебная практика проводится на учебных базах бактериологических лабораторий областных, городских, районных организаций здравоохранения и центров гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, позволяющих выполнить программу практики в полном объеме.
Учащиеся в период учебной практики работают в соответствии с графиком работы и требованиями внутреннего распорядка организаций здравоохранения и центров гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья. Сверхурочная работа и ночные дежурства не предусмотрены. Учащиеся работают под контролем штатных фельдшеров-лаборантов и ежедневно оформляют дневники, где записывают проведенную работу, выполненные практические навыки, их количество, проводят необходимые расчеты.

Непосредственный руководитель практики следит за выполнением учащимися программы практики, ежедневно контролирует работу и оформление дневников, выставляет отметки, подписывает дневники.

За период учебной практики учащиеся должны выполнить индивидуальное задание, которое предполагает углубленное изучение отдельных вопросов, касающихся профессиональной деятельности или исследовательской, творческой деятельности. Тему индивидуального задания определяет руководитель учебной практики от учреждения образования.

В результате учебной практики учащиеся должны самостоятельно выполнять перечисленные в программе исследования, уметь работать с лабораторным оборудованием, вести медицинскую документацию бактериологической лаборатории. 
По окончании практики учащийся обязан представить в учреждение образования характеристику с отметкой по практике, отчет о проделанной работе, путевку, дневник, выполненное индивидуальное задание. Все документы должны быть заверены печатью организации здравоохранения, центров гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, подписью общего и непосредственного руководителей практики. 
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	№№ п/п
	Раздел, тема
	Количество учебных часов

	
	Вводное занятие
	1

	
	Раздел 1. Общая микробиология
	20,6

	1.1.
	Организация работы бактериологической лаборатории. Окраска препаратов простыми и сложными методами. Приготовление простых и сложных питательных сред 
	6,2

	1.2.
	Посев исследуемого биологического материала и культур микроорганизмов на питательные среды. Определение чувствительности культур микроорганизмов к антибактериальным препаратам
	7,2

	1.3.
	Серологические методы исследования. Иммуноферментный анализ и иммуноблотинг 
	7,2

	
	Раздел 2. Частная микробиология
	14,4

	2.1.
	Микробиологическая диагностика инфекционных заболеваний, вызванных патогенными кокками
	7,2

	2.2.
	Микробиологическая диагностика инфекционных заболеваний, вызванных кишечными бактериями
	7,2

	
	Итого
	36


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Вводное занятие

Цели, задачи и содержание учебной практики, порядок и календарный график ее проведения. Требования безопасности при прохождении учебной практики. Ведение и оформление документов по прохождению учебной практики.

Раздел 1. Общая микробиология
Тема 1.1. Организация работы бактериологической лаборатории. Окраска препаратов простыми и сложными методами. Приготовление простых и сложных питательных сред
Ознакомление со структурой, организацией работы, оснащением, объемом выполняемых исследований бактериологической лаборатории. Изучение нормативных правовых актов, регламентирующих санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Изучение правил внутреннего распорядка, функциональных обязанностей фельдшера-лаборанта. Прохождение инструктажа по охране труда. 
Изучение и заполнение медицинской документации бактериологической лаборатории.

Проведение гигиенической антисептики кожи рук. Приготовление ватных тампонов и ватно-марлевых пробок. Приготовление растворов химических средств дезинфекции разной концентрации. Проведение предстерилизационной очистки медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Ознакомление с правилами работы оборудования для стерилизации. Проведение дезинфекции и стерилизации медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды).  Изготовление тест-объектов для контроля дезинфекции и стерилизации.

Приготовление простых и сложных питательных сред:
мясо-пептонного агара, мясо-пептонного бульона, сывороточного агара, сред сахарного ряда, сред для накопления чистых культур микроорганизмов (скошенные агары), сред при исследовании на гемокультуру (двухфазные среды). 
Ознакомление с работой оборудования, предназначенного для приготовления, стерилизации и разлива питательных сред. Проведение стерилизации простых и сложных питательных сред. Контроль готовых питательных сред: химический контроль, биологический контроль и контроль стерильности.

Прием, маркировка и регистрация биологического материала, поступившего в бактериологическую лабораторию. Подготовка рабочего места, лабораторной посуды и оборудования для проведения микробиологических исследований. Выполнение действий при аварийном контакте с биологическим материалом пациента, загрязнении биологическим материалом объектов среды обитания человека.
Приготовление препаратов из биологического материала, бульонных и агаровых культур микроорганизмов, их фиксация.
Окраска препаратов различными методами: простыми (метиленовым синим и щелочным синим Леффлера, фуксином Пфейффера), сложными (по Граму, по Цилю-Нильсену, по Бурри-Гинсу). Микроскопия препаратов.
Постановка метода «тяжа». 

Учет и интерпретация полученных результатов проведенных исследований. Оформление медицинской документации. Дезинфекция отработанного биологического материала. Дезинфекция медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Уборка и дезинфекция рабочего места. 
Тема 1.2.  Посев исследуемого биологического материала и культур микроорганизмов на питательные среды. Определение чувствительности культур микроорганизмов к антибактериальным препаратам
Подготовка рабочего места, лабораторной посуды, оборудования, исследуемого биологического материала и культур микроорганизмов для посева на питательные среды. Проведение гигиенической антисептики кожи рук. Посев исследуемого биологического материала и культур микроорганизмов бактериальной петлей, тампоном, шпателем, пипеткой на плотные (пластинчатые) среды, в жидкие и полужидкие питательные среды. Посев культур микроорганизмов из пробирки в пробирку: на скошенный агар, в столбик агара. Посев на среду Клиглера.
Приготовление препаратов «висячая капля» и «раздавленная капля». Постановка тестов для определения окислительно-восстановительных свойств микроорганизмов: теста на оксидазу, каталазу. 
Подготовка рабочего места, лабораторной посуды и оборудования для проведения диско-диффузионного метода определения чувствительности микроорганизмов к антибактериальным препаратам. Приготовление инокулюма. Проведение диско-диффузионного метода. 
Учет и интерпретация полученных результатов микробиологических исследований. Оформление медицинской документации. Дезинфекция отработанного биологического материала. Дезинфекция медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Уборка и дезинфекция рабочего места.
Тема .3. Серологические методы исследования. Иммуноферментный анализ и иммуноблотинг
Подготовка рабочего места, лабораторной посуды и оборудования для проведения серологических реакций. Ознакомление с инструкциями к наборам реактивов. Проведение гигиенической антисептики кожи рук. Проведение реакции агглютинации (ориентировочной и  развернутой), реакции непрямой гемагглютинации, латекс-агглютинации, реакции преципитации, прямой  и непрямой реакции иммунофлюоресценции, иммуноферментного анализа и иммуноблотинга. Учет и интерпретация полученных результатов серологических исследований. Оформление медицинской документации. Дезинфекция медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Уборка и дезинфекция рабочего места.
Раздел 2. Частная микробиология

Тема 2.1. Микробиологическая диагностика инфекционных заболеваний, вызванных патогенными кокками
Взятие биологического материала для микробиологических исследований на кокки. Оформление медицинской документации. Прием, маркировка и регистрация поступившего биологического материала в бактериологическую лабораторию. Ознакомление с инструкциями по применению микробиологических методов исследования биологического материала при заболеваниях, вызванных патогенными кокками.

Подготовка рабочего места, лабораторной посуды, оборудования и  исследуемого биологического материала для микробиологического исследования. Проведение гигиенической антисептики кожи рук. Приготовление питательных сред для культивирования патогенных кокков: кровяного агара, шоколадного агара, желточно-солевого агара.  Микробиологическая диагностика патогенных кокков.  Посев биологического материала на соответствующие питательные среды. 
Ознакомление с Арi-системой для идентификации микроорганизмов.

Учет и интерпретация результатов проведенных микробиологических исследований. Оформление медицинской документации. Дезинфекция медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Уборка и дезинфекция рабочего места.
Тема 2.2. Микробиологическая диагностика инфекционных заболеваний, вызванных кишечными бактериями
Взятие биологического материала при кишечных инфекциях.  Оформление медицинской документации. Прием, маркировка и регистрация поступившего биологического материала в бактериологическую лабораторию. Ознакомление с инструкциями по применению микробиологических методов исследования биологического материала при заболеваниях, вызванных кишечными бактериями.

Подготовка рабочего места, лабораторной посуды, оборудования и  исследуемого биологического материала для микробиологического исследования. Проведение гигиенической антисептики кожи рук. Приготовление дифференциально-диагностических питательных сред для культивирования энтеробактерий: среды Эндо, агара с эозин-метиленовым синим среды Плоскирева, висмут-сульфит агара, 10-20% желчного бульона, сред Мюллера и Кауфмана, селенитового бульона, среды Кирилловой, среды Серова, сред с бромтимоловым синим, среды Клиглера.
Микробиологическая диагностика кишечных бактерий. Посев исследуемого биологического материала на соответствующие питательные среды. Изучение культуральных и морфологических свойств. Отбор типичных колоний. Биохимическая и серологическая идентификация кишечных бактерий. Ознакомление с автоматическими и полуавтоматическими микробиологическими анализаторами.

Учет и интерпретация результатов проведенных микробиологических исследований. Оформление медицинской документации. Дезинфекция медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). Уборка и дезинфекция рабочего места.
ПЕРЕЧЕНЬ ПРАКТИЧЕСКИХ НАВЫКОВ, ПОДЛЕЖАЩИХ ОСВОЕНИЮ
1. Изучение и заполнение медицинской документации бактериологической лаборатории.

2. Приготовление ватных тампонов и ватно-марлевых пробок. 
3. Приготовление растворов химических средств дезинфекции разной концентрации. 
4. Проведение предстерилизационной очистки медицинских изделий (в том  числе лабораторной посуды). 
5. Проведение дезинфекции и стерилизации медицинских изделий (в том числе лабораторной посуды). 
6. Изготовление тест-объектов для контроля дезинфекции и стерилизации.
7. Приготовление простых и сложных питательных сред: мясо-пептонного агара мясо-пептонного бульона, сывороточного агара, сред сахарного ряда, сред для накопления чистых культур микроорганизмов (скошенные агары), сред при исследовании на гемокультуру (двухфазные среды), кровяного агара, шоколадного агара, желточно-солевого агара, среды Эндо, агара с эозин-метиленовым синим, среды Плоскирева, висмут-сульфит агара, 10-20% желчного бульона, сред Мюллера и Кауфмана, селенитового бульона, среды Кирилловой, среды Серова, сред с бромтимоловым синим, среды Клиглера.
8. Проведение стерилизации простых и сложных питательных сред. 
9. Контроль готовых питательных сред (химический, биологический) и их стерильности.

10. Прием, маркировка и регистрация биологического материала, поступившего в бактериологическую лабораторию. 
11. Подготовка рабочего места, лабораторной посуды и оборудования для проведения микробиологических исследований.
12. Приготовление препаратов из биологического материала, бульонных и агаровых культур микроорганизмов, их фиксация.

13. Окраска препаратов различными методами: простыми (метиленовым синим и щелочным синим Леффлера, фуксином Пфейффера), сложными (по Граму, по Цилю-Нильсену, по Бурри-Гинсу). 
14. Микроскопия препаратов.

15. Постановка метода «тяжа». 

16. Посев исследуемого биологического материала и культур микроорганизмов бактериальной петлей, тампоном, шпателем, пипеткой  на плотные (пластинчатые), в жидкие и полужидкие питательные среды. 
17. Посев культур микроорганизмов из пробирки в пробирку: на скошенный агар, в столбик агара. 
18. Посев на среду Клиглера.
19. Приготовление препаратов «висячая капля» и «раздавленная капля». 
20. Постановка тестов для определения окислительно-восстановительных свойств микроорганизмов: теста на оксидазу, теста на каталазу.
21. Определение чувствительности микроорганизмов к антибактериальным препаратам диско-диффузионным методом.
22. Проведение реакции агглютинации (ориентировочной и  развернутой), реакции непрямой гемагглютинации, латекс-агглютинации, реакции преципитации, прямой  и непрямой реакции иммунофлюоресценции, иммуноферментного анализа и иммуноблотинга. 
23. Взятие биологического материала для микробиологических исследований на кокки и его посев на соответствующие питательные среды.  

24. Взятие биологического материала при кишечных инфекциях и его посев на соответствующие питательные среды.
25. Учет и интерпретация полученных результатов микробиологических исследований. 
26. Дезинфекция отработанного биологического материала. 
27. Уборка и дезинфекция рабочего места.

28. Гигиеническая антисептика кожи рук.
29. Выполнение действий при аварийном контакте с биологическим материалом пациента, загрязнении биологическим материалом среды обитания человека.
ПРИМЕРНЫЕ КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ 

УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ
	Отметка в баллах
	Показатели оценки

	1

(один)
	Узнает отдельные объекты изучения учебного программного материала, предъявляемые в готовом виде (микробиологические термины, методы исследования) с низкой степенью осознанности. Не выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму. Нарушает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены не в полном объеме, с множественными ошибками при использовании специальных терминов и определений. Индивидуальное задание не выполнено

	2

(два)
	Различает основные объекты и разделы микробиологии, частично ориентируется в терминологии. Механически выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму под контролем фельдшера-лаборанта с наличием грубых ошибок, искажающих результаты микробиологических исследований. Не интерпретирует результаты проведенных исследований. Нарушает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены не в полном объеме, со множественными ошибками при использовании специальных терминов и определений 

	3

(три)
	Воспроизводит часть учебного программного материала по основным разделам микробиологии. Механически выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму самостоятельно с допущением нескольких существенных ошибок, которые могут привести к искажению результатов микробиологических исследований. Не интерпретирует результаты проведенных исследований. Охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории соблюдает не в полном объеме. Документы по прохождению учебной практики выполнены не в полном объеме, со множественными ошибками при использовании специальных терминов и определений. Индивидуальное задание не выполнено

	4

(четыре)
	Воспроизводит большую часть учебного программного материала, обладает общими знаниями в области микробиологии. Выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму самостоятельно с наличием единичных несущественных ошибок, не искажающих результаты микробиологических исследований. Интерпретирует результаты проведенных исследований с грубыми ошибками. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены не в полном объеме, с множественными ошибками при использовании специальных терминов и определений. Индивидуальное задание выполнено с отклонениями от правил оформления, с использованием основной учебной литературы

	5

(пять)
	Осознанно воспроизводит большую часть учебного программного материала. Знает основные методы микробиологических исследований. Самостоятельно выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму с допущением единичных несущественных ошибок, не приводящих к искажению результатов микробиологических исследований. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Интерпретирует результаты проведенных исследований с грубыми ошибками. Документы по прохождению учебной практики выполнены с небольшими отклонениями от правил оформления, имеются неточности в используемой медицинской  терминологии. Индивидуальное задание выполнено с использованием основной учебной литературы

	6

(шесть)


	Осознанно воспроизводит учебный программный материал в полном объеме. Самостоятельно выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму с допущением несущественных ошибок, не приводящих к искажению результатов микробиологических исследований, исправляемых самостоятельно после замечаний, сделанных фельдшером-лаборантом. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Интерпретирует результаты проведенных исследований с небольшими неточностями. Документы по прохождению учебной практики выполнены, имеются неточности в оформлении. Индивидуальное задание выполнено с отклонениями от правил оформления, с использованием дополнительной медицинской литературы

	7
(семь)
	Имеет прочные знания по учебной дисциплине, осознанно воспроизводит весь учебный программный материал. Самостоятельно выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму с допущением несущественных ошибок, не приводящих к искажению результатов микробиологических исследований, исправляемых самостоятельно. Самостоятельно, но не в полном объеме интерпретирует результаты проведенных микробиологических исследований с допущением несущественных ошибок. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены, соблюдены все требования, предъявляемые к оформлению. Индивидуальное задание выполнено с использованием дополнительной медицинской литературы, оформлено правильно

	8

(восемь)
	Имеет полное, прочное, глубокое знание свойств возбудителей инфекционных заболеваний. Самостоятельно выполняет практические манипуляции по заданному алгоритму с допущением несущественных ошибок, не приводящих к искажению результатов микробиологических исследований, исправляемых самостоятельно. Интерпретирует результаты проведенных микробиологических исследований. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены, соблюдены все требования, предъявляемые к оформлению. Индивидуальное задание выполнено с использованием дополнительной медицинской литературы, оформлено правильно

	9

(девять)
	Имеет глубокие системные знания учебного программного материала, свободно ими оперирует. Самостоятельно выполняет практические манипуляции. Интерпретирует результаты проведенных микробиологических исследований. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Документы по прохождению учебной практики выполнены с соблюдением требований к оформлению. Индивидуальное задание выполнено. Учащийся свободно владеет выбранной темой, способен защитить ее

	10

(десять)
	Свободно оперирует учебным программным материалом разной степени сложности. Аргументирует междисциплинарные связи. Уверенно выбирает и качественно выполняет комплекс микробиологических исследований в незнакомой ситуации, осуществляет самоконтроль. Самостоятельно интерпретирует результаты проведенных микробиологических исследований. Соблюдает охрану труда и санитарно-эпидемиологические требования в бактериологической лаборатории. Соблюдает правила этики и деонтологии медицинского работника. Участвует в подготовке учебно-исследовательских и творческих работ. Документы по прохождению учебной практики выполнены с соблюдением требований к оформлению. Индивидуальное задание выполнено. Учащийся свободно владеет выбранной темой, способен защитить ее, используя технические средства обучения


Примечание. При отсутствии результатов учебной деятельности обучающимся выставляется «0» (ноль) баллов
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